### 郑雄文

少小离家,从长乐县城再到厦门,脚步 始终停留在八闽大地, 吃到的还是正宗的闽 菜。虽然早餐从锅边糊、海蛎饼自觉换成了 厦门面线糊、沙茶面, 但总有那么一缕家乡 的味儿在碗里面。大学毕业后,远离家乡来 到南昌工作。初入时特别不适应"老表们" 的咸辣,对于连青菜都放辣椒的做法至今仍 "耿耿于怀"。

记忆里的锅边糊、福建芋泥、红蟳米糕、 海蛎煎、佛跳墙、米酒插蛏等极具特色的闽 菜风味,在赣鄱红土地街头巷尾的各色饭馆, 总是难以寻觅。偶尔寻觅到一两家海鲜馆, 总觉得缺了一股劲儿。这股劲儿, 也许就是 长辈们用筷子蘸的那点鱼露, 父辈们在酒桌 调侃时给的一勺青红米酒;这股劲儿,是儿 时对家人的记忆,是长大后的那股对家乡风

味的馋劲儿,是镌刻游子们身上忘不了的乡 愁吧。随着年龄见长,这只"馋虫"一次次 爬上来, 让乡愁挥之不去、缠绕心间。

国家发展日新月异, 高铁、航空、高速 公路网络延伸到每一座城市、每一个县城、 每一处村落。新兴物流带来的便利, 让全国 各地的美食得以快速流动, 也让离家千里的 游子们随时能够找回记忆中的味道。而其中 缺的那股劲儿, 也只能由游子自己去慢慢摸 索,顺着儿时看父母烧菜的依稀记忆,一次 又一次尝试,一次又一次接近当年的味儿。 而我的家人和好友,则"首当其冲"成了我 屡败屡战尝试的小白鼠。

北风乍起的冬夜里, 烧上一锅浓浓的鲈 鱼粥,乳白的鱼汤和白米里的淀粉,在砂锅 中碰撞、结合, 出锅前加入腌制好的鲈鱼片, 撒上灵魂配料芹菜段,只能用"绝杀"二字

闲暇无事的周末,到菜场精心挑选好汁 多肉美的老蛏,不厌其烦地一个个剥出蛏肉, 和大蒜段一并加入蛋液。大火下锅, 在蛋饼 成形时急忙叫来好友,观赏一下我的颠勺绝 技。完整的一张蛋饼,裹着蛏肉的鲜甜,配 上福州地瓜烧, 小酌几杯也无妨。

航空冷链运输, 让远离沿海的内地, 也 能感受到开海季节的豪迈。挑上两只肥美的 梭子蟹, 斩块洗净摆盘, 打上一个土鸡蛋, 加入 1.5 份蛋液比例的泡姜清水, 佐以花雕、 鱼露、蒸鱼豉油、少许胡椒粉, 淋上一圈, 大火猛攻,7分钟后,撒上一圈葱花,一道 美味的梭子蟹蒸蛋, 就让乡愁短暂回到五脏

成家之后,连带着爱人的口味也变得挑 剔起来了。每每出去找寻好吃的馆子,媳妇 总会来一句,"估计还没你做得好吃,算了回 家自己弄吧"。鱼露、鸡汁、加饭酒、红酒糟、

沙茶酱等福建特色调味品,媳妇总会定期上 网补齐。怀二宝以后,媳妇的嘴巴也刁了不 少。我时常调侃她,不是很挑食,就两样不 吃,那就是"这也不吃,那也不吃"。当然, 这份调侃基于常年相处下来,对我厨艺的更 高要求。孕妇自然要多补铁的,而猪肝这是 补铁的绝好食材。然而,要做好猪肝却又不 易。火候过了太柴,火候不到不入味。妈妈 的一道溜肝片,涌上记忆。猪肝切片洗净血水, 码味加红薯淀粉拌匀,大火炸十来秒迅速捞 起控油。锅留底油,姜丝提味,青红椒切片 迅速翻炒,加入炸过的猪肝,配上调好的酱汁, 勾薄芡起锅装盘。在品尝前,特意拍了照发 家人群。老妈给的评价就是,"拍得挺好看的, 但这猪肝是不是老了? 有空回来老娘给你们 露两手!"

美食,这头是父母的牵挂;而在那头, 是在异乡的游子对家的无限乡愁。

# 粮票的故事

| 梁永平

老物件诉说着往昔峥嵘岁月,老照片纪录着一段情 感浓厚的历史,各种各样的老票证聚拢起来,就是一个 时代的缩影。

电视剧《大江大河》中有这样一幕:杨巡用粮票换 面粉, 做成馒头和乡里人换鸡蛋, 再进城高价用鸡蛋换 成城里人的粮票场景,让人印象深刻。

抚今追夕一张张尘封已久的粮票,纸张泛黄、质地 脆弱, 浸透岁月的票证, 把思绪拉回到上个世纪计划经 济的票证年代。

在粮食统购统销的年代里,"粮食定,天下定"、"物 价稳,则国家稳",城市居民无法逃遁于粮油关系之外, 当你出生、婚嫁、迁徙、死亡时, 必须到粮食管理部门 办理增减定量和转移供应关系的手续。粮油关系的建构 从"划片定点、凭证购粮"开始。一般市民,发购粮证、 凭证购卖,或暂凭户口簿购买。

航空工业直升机所建所创业初期, 我跟随父母举家 搬迁。景德镇到岚山脚下的职工也不例外,成为城市居 民发放购粮凭证之一员。

那时候,一个人若没有票证就寸步难行,假如你因 公出差在外, 首先要凭所在单位的出差证明, 按出差天 数发放相应的全国通用粮票。否则,全国的大小饭店、 市场一律谢绝供应,哪怕你磨破嘴,跑遍全城也无济于事, 甚至是一片饼干也买不来,你就等着挨饿吧。如今的人 们是无法想象这一种场景。

直升机所附近的景德镇市东郊国营粮站是仅次于电 影院的热闹场所。只有一条通往粮站的小道,低矮的平 房四周围都是稻田地。清早起来,大家就骑着自家 28 或 26 自行车去到粮站排队购粮,还得揣上江西省非机动车 行驶证件出门,以备路面交警查验。那时候,购粮必须 带上粮本"验明正身"。粮站是早上八点开门,整个粮站 前挤满了前来购粮的排队群众。有人提议排队发号,以 免有人插队;有人主动站出来,维持排队秩序。粮站站 内有两台磅秤及各自一个斗型盛米面的四方容器。容器 一侧下方有一开口,袋子对准开口,拉开口,米就滑落 到米袋里,然后上称称好,一人报数,一人核准定量结账, 递交粮本画押交钱取走。

当时整个直升机所所在的东郊地区只有一个粮站, 可想而知,周边的群众需要购粮,排队也是当时的一种 购买商品的一种最为原始状态,排队几个小时是常有的 事,如今的这种场景很难看到。直到临近中午才轮到自 己购买一袋大米或一袋面,1角3分钱一斤(都是早稻, 晚稻很少),由于生长周期较短、米质疏松、腹白度较大, 透明度较小、缺乏光泽、硬质粒较少、品质较差, 比晚 稻米吸水率大, 粘性小, 糊化后体积大易出现饱腹感, 也是当时人们餐桌上不可或缺的主食。

后来, 直升机所里有了自己的粮店, 晚米也逐渐走 进人们的餐桌, 吃早稻米的历史也逐年减少了。在家属 区里, 直升机所相继开办了粮店、蜂窝煤店、菜市场、 一条街、银行等服务设施,来缓解职工购粮及购物等生

活难题,从此直升机所职工到新厂粮店购粮的历史结束。 1985年国家又取消了长达30多年的农产品统购派

购制度,城市居民的饮食结构也发生 了翻天覆地的变化。粮油实现敞开供 应, 粮票证件已无用之地, 被正式宣 告停止使用,老百姓再也不用为找不 到粮食发愁了,而随着社会的进步和 经济的发展,人们的日子更上一层

"票证经济"曾影响了几代航空 人的生活,再也回不去的岁月,沉 淀下来的是满满的情怀和浓浓的生 活韵味。当然,这当中还有那个年 代的每一个人,不尽相同的情感故 事和多彩的往事。



一场秋雨一场寒,昨天下了一场 夜雨后,清晨打开窗子,看到二十年 前自己亲手栽种在楼下的桑树,叶子 湿湿的,绿绿的,挺拔着布满叶片的 经络腰板,精神抖擞,在略带寒气的 秋风中摇曳。

楼外的桑树

在这个小区居住二十来年,前后 左右, 上上下下, 满眼都是幢幢高楼, 身处这样的水泥森林中, 内心的压抑 感是可想而知的。唯一让我心情爽朗 的是,每天能够推开窗,欢愉地和伸 展到窗口的桑树枝叶相见, 抚摸她灰 绿色的枝干,亲吻她碧绿色的叶子, 我给她以关爱,她给我以清新,我们 两情相悦;到了夜晚,我躺在床上似 睡非睡, 脑海中曾经无数次和桑树的 枝叶心照神交, 让我心旷神怡, 面带 微笑入眠。

说起栽种楼外这棵桑树, 这和父 母的栽桑爱桑用桑的情怀有关。

我生长在深山区, 从懂事起就看 到父母为了家里生计,种桑养蚕。那 时候,我家是个分散户,居住在一个 小山坳, 离村子里的居住点还有六里 多的路程,因此也就少了一些政治运 动带来的麻烦和生活压力。当时为了 养蚕纺丝增加收入,父母在小山坳 里,每年都要栽种和嫁接两三千棵树 苗和成树。特别是有些毛桑树和野桑 树,它们的叶片小而且绒毛密,不适 合家蚕的有效食用。于是,父母便从 村里和村外寻找叶片光滑肥厚、宽大 的枝条,剪下来嫁接在毛桑树和野桑 树的枝干上,不到一个月就能分蘖出 新桑芽。再过一两个月, 便能伸展出 五六十公分的新枝条,上面长出的桑 叶片就是家蚕喜欢食用的又光滑,又 肥厚, 又宽大的叶子了。桑树多了, 家里养蚕的数量也就增多了, 卖蚕丝 的收入就提高了。

家乡的小山坳,漫山遍野都是桑 树, 我从小生长在这样的环境里, 自

窝窝头随笔

然就和桑树结下了不解之缘。并且, 嫩绿的桑叶当野菜馅, 做成玉米锅贴, 香喷喷,很诱人;甜美的桑葚儿当水果, 甜津津, 润心田;桑叶喂大的蚕蛹烤 熟了当零食,油滋滋,极美味。

搬进新房,别人家都栽种风景树 和果树,父母在楼外巡视了一圈后决 定让我栽种桑树。桑树对于他们来说, 有情,有爱,有思念。他们走了六里 崎岖山路, 从家乡原住地的小山坳里 挖来了一棵小树, 让我栽种上。

现在,这棵桑树已经碗口粗,十 多米高,站在二层楼的阳台上就能和 她亲密接触,是我家一道亮丽的风景, 也是我和桑树情感的交结, 更是我对 逝去父母由衷的思念。

前几年,从电视上看到专家介绍 霜降后采摘的桑叶茶有降压降脂的功 效。我便按照网上提供的方法制作了 一些桑叶茶,不管它效果好不好,沏 上一杯桑叶茶,润在心里,就是感怀, 就是温暖。

## | 李方春

参军后,我和新入 伍的战友们经过一路奔 波,到达了部队驻地。 一到驻地, 我们就被直 接带到了部队食堂。因 为——先用美食招待新 战友,这是人民解放军 的一个光荣传统哦!

走进食堂, 只见饭 桌上已摆满了热腾腾、 香喷喷的饭菜,几位腰 围白围裙、头戴白帽子 的军人正在紧张地忙碌

着。见我们到来,他们立即放下手中 的活儿,满面笑容的和我们握手、寒 暄,并热情地说:"一路上辛苦了,快 吃吧!""趁热吃,多吃点!""随便吃, 不要客气哦!"……

面对此情此景, 我和新战友们可 真的不客气了——大家迫不及待地喝 稀饭、姜汤;啃馒头、包子;吃素菜、 荤菜……真是美味佳肴、让人尽享啊, 吃着吃着,我们的疲劳一扫而光了。 孰料, 当我们拿起桌上从未见过从未



吃过的一种金字塔式的"窝窝头"(当 时,我和一些新战友并不知道是"窝 窝头")啃吃时,几乎每个人都皱起了 眉头——只觉得"窝窝头"吃起来似 乎生硬、干涩、粗糙,满嘴是渣,难 以咀嚼和下咽。

"不好吃,那就别吃啦!"在一旁 "观战"的战友们见状,满面笑容又异 口同声地对我们说道。记得当时很少 有新战友吃完一整个"窝窝头"的。

虽然啃吃"窝窝头"的时间颇为

短暂且连一个"窝窝头" 都没有吃完,但"窝窝 头"却给我留下了深刻 的印象。而且,还使我 对"窝窝头"兴趣顿生, 产生了要更近一步地认 识"窝窝头"、了解"窝 窝头"的念头。

原来, 窝窝头是北 方地区的面食,采用玉 米面、高粱面、米糠、 薯类和叶菜等绿色天然 的五谷杂粮制作,略作 圆锥形, 底下有窝, 故 称"窝窝头"。

窝窝头中的纤维素含量很高,具 有刺激胃肠蠕动、加速粪便排泄的特 性,可防治便秘、肠炎、肠癌等。其 中含有的玉米油, 更能降低血清胆固 醇, 预防高血压和冠心病等疾病的发

认识和了解了窝窝头, 我和战友 们便喜爱吃窝窝头了。至今, 我和不 少战友都还保持着吃窝窝头的习惯。 而且, 我们还把它作为"光荣传统", 向家人和朋友传播呢!

## 剃头匠老乔

老乔是东边的蒋庄人, 生得人高马大, 气 宇轩昂,一看就知不同凡响。小时候,我们就知 道他曾经是国民党游击队的营长,但到底是什 么情形,如何能在历史的大潮中生存下来,对 我们来说却是一个谜。蒋庄在我们村的东北方 向离我们村只有五、六里路,不属于我们大队, 但他却包了我们大队近百号男人的理发任务,因 此我们对他很熟,也就是说,他是我们这里的

乡里人的头发一样会长长, 但却不会象城 里人一样去理发店理发。那样不但贵,且理发 店都设在城里或镇上,费时间,一来一去哪里 耗得起。于是就有了老乔这样包村的理发匠。

老乔的行头却也简单,一个布包,里面有 推子,剃刀,黑得发光的荡刀布,一块白色的 单子,大概还有一把剪子。洗头刮脸要用热水、 毛巾各家自备,椅子凳子随便从谁家拿几张来, 找个树荫下,就能开起工来。一个庄子,有十 几个、几十个要剃头的男人不等,有时还要等 人耗时间,往往要一天或几天时间呆在一个村 子。中午饭就在各家吃,由各家轮流做,不论好 坏。这就有些城里干部待遇了,但却不给饭菜票, 比驻队干部还牛。

以前是人民公社,基本集体出工,后来分 田到户,但人都守在一亩三分地上,没有外出打 工的,老乔剃头来时找人也好找。男人剃头不算 误工,常常是一个人剃头,几个人借机在旁边抽 烟聊天, 因为各家男人都享受这待遇, 自然大家 也都没意见,这也可见老乔的好处。老乔家里 没女人,他一个人拉扯着儿子,身上却干净利落, 脸上的络腮胡子刮得干干净净。老乔干活麻利、 极有风度,看他白单子一抖,显得那个飘逸潇洒, 往脖子上一套,就开始了他的又一个服务对象。 老乔上知天文、下知地理,能侃苏修、能嘲美帝, 会偏方治病、还会往来古今, 听他聊天绝对是 个享受。他从不局限某一个方面, 顺手拈来但 总能勾起大家的谈话欲望。不要小看了看似缺 知少识的农村人,他们目光虽然短浅,但却自 有井底之蛙的自尊, 对人的高低贵贱看得格外 分明。我想老乔大概正好符合了他们的崇拜标 准:比他们知道得多了那么一点,却不能高高 在上。我记忆里剃头匠老乔在的场合总是热热 闹闹,是我喜欢凑上去的时候,虽然不能记得 当时他们聊天详情,但老乔手不停,渊亭岳峙, 口若悬河的气度、风范, 却让我的钦佩如黄河 之水滔滔不绝。

农村人不讲究太多,头发不可能是每月都 理,这得按老乔的节奏走。老乔承包了好几个 大队,在他承包的范围内跑一圈下来,再轮到时, 就是你的头发要理的时候了。包村理发每次是 不收费的,到剃过年头时一次收齐。每个头次大 约是一毛五、两毛钱吧,这样下来,一年也就一、 二元钱,好象没有听说谁欠钱的,这也得是老 乔的手艺好、人缘好。

一个村,只有成年男人才能享受上门理发 服务。但当时乡里人普遍多产,一家有几个调皮 蛋子,头发是个很大的问题。于是几乎有小孩 的家都要自力更生。剪刀剪出的"狗啃头"会 成为小伙伴们的笑柄,下次死也不肯让家长动 剪。于是许多家里便下本钱买来高档家用:理 发推子。父亲或是家里长子, 便负责起理发的 重任, 和老乔抢起了生意。不管理发推子下的 人的呲牙咧嘴,在"下次就好了"的威逼利诱下, 一个要多难看有多难看的伟大作品"诞生"了。 这样的头在当时颇流行, 却也是当时中国社会 的现实写照。这样倒也催生了不少理发"高手", 至少推子能在头上走得顺溜。但不管怎么样自认 为得计,理发推子却也是消耗品,总会变钝,一 推子下来能让人哀嚎得"心都碎了",这样一个 好几块钱的东西就变成了废物,让人看得心痛。 于是好多人都打起了老乔的主意。老乔的推子 永远那么锋利,一定自己会磨。于是闻名全大 队的"李春生"事件发生了:有五个男孩子的 李春生, 在轮到他家派老乔饭时, 特地杀了只 鸡来款待老乔。酒饱饭足,拿出了变钝了的推子, 请老乔费心,帮助磨一磨。"呵呵,我不会磨呀!" 老乔就这么脸不红、气不喘地轻松拒绝了,直 把李春生气得个半死。但自此, 所有人都绝了 请老乔磨剪的望, 也让我对老乔的崇拜之情上 升到顶点。

老乔的理发功夫一流, 我是亲自领教过的。 在 1986 年的时候吧, 我还在县城读高中。有一 天老乔把理发摊设在了我家里,那天我正好星期 天在家休息。母亲说,正好你头发也长了,让乔 师傅也替你理一理吧。我便端坐着,享受着少时 偶像的服务。我便顺嘴说到了城里的一件新闻: "火车站附近一个人爬到高压线塔上被电死了", 不料老乔说道,"噢,火车站往东才有一条高压 线啊!"让我不禁惊出一身泠汗,心想真是高人, 但我至今不知道枣阳火车站附近哪里有高压线。 我这个头,被老乔细细打理了有半个多小时,用 足了精神,显得我精神抖搂,赢得周围人的咂 咂称赞。我少年心性,吩咐母亲给了老乔三角 钱——县城里我每次剪发的标准,老乔笑咪咪 地收下了, 让母亲心痛不已, 背地里说:"这老乔, 大人理个头才二毛呢,也不知让下……"

后来,我离家上了大学。就在那时候听说 老乔瘫痪了,小乔——老乔的儿子,顶替了老乔 的工作。后来, 听说老乔死了。后来, 家乡的理 发事业又被另外一个人顶了。再后来, 听说没 有包村的理发匠了。我问父亲现在理发怎么办? 他说,到城里或镇里的理发店,两块钱一个头。 我又问为什么没有包村的理发匠了, 但我其实 在心里是知道答案的:青年人都到外面打工了, 整天在家里的只有老人和孩子, 实在是养不起 包村理发匠了。父亲的眼里没有一点的留恋与 感伤,但我固执地认为,这种感觉,全部隐藏 他沧桑的面容之下。